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Sergiychuk I.M. The Achievements and Problems of the
Contemporary Vietnam (the 1986 th – 2012 th). In the article
the process of the Vietnam modernization is described. In the
economic sphere the manufacturing is developing very quickly,
the family contract is put into the operation in agriculture, the
market relations has being formed, foreign investitious are drawn.
The level of Vietnamese people’s life considerably raised. In foreign
policy was adopted the principle of multi-vectoring. Was renecred
the cooperation with the countries which waged wars against
Vietnam (the USA, CPR). The relations with Russia is going on.
The Vietnamese-Ukrainian links are defined.
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У статті розглянуто діяльність лівих політичних партій
Литви у період 1990 – 1992 рр., від виборів до Верховної
Ради – до виборів у Сейм, які остаточно завершили формува-
ння політичної системи в Литві.
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Відновлення незалежності країн Балтії було яскравим
прикладом реалізації транзиту, який до того пройшла
низка країн Південної Америки та Південної Європи.
Обережні спроби реформ періоду перебудови вийшли
з-під контролю їх зачинателів, підірвавши міцність і
єдність СРСР. Швидка дезінтеграція останнього проде-
монструвала, що це штучне утворення не може ефек-
тивно оновлюватися і модернізуватися на рівні з іншими
країнами Заходу. Період перебудови ознаменувався
закінченням монополії Комуністичної партії на владу.
У 1988 р., із виникненням Народного руху на підтримку
перебудови у Литві почала формуватися багатопартійна
система. Утворення політичних партій було фактором,
який свідчив про демократизацію суспільства. Політичні
партії, як зазначає американський дослідник Дж. Бєля-
шек, були фактором, який сприяв консолідації демократії
в колишніх комуністичних режимах [1, 23].

На протязі 1990 – 1992 рр. у Литві відбувалася консо-
лідація різних політичних сил. Після виборів до Верховної
Ради 1990 р. в парламенті була сформована більшість,
яку представляли прихильники «Саюдіса», що, згідно
деяких спостерігачів, не мав окремої політичної програ-
ми [2]. 11 березня 1990 р. більшістю (91 – «за», 42 –
«проти») литовський парламент прийняв знакове
рішення «Про відновлення Литовської держави» [3]. Це
рішення було свого роду тріумфом «Саюдіса», в якому
знайшли місце різні за політичними поглядами сили –
комуністи, зелені, соціал-демократи, християнські демо-
крати та молодіжні організації [4]. Після цієї значної події
почалася фрагментація політичного спектру Литви.

Таким чином, ліві сили у республіці на 1990 р. були
представлені Комуністичною партією Литви (незалеж-
ною) (КПЛ (н)), очолюваною першим секретарем КПЛ
А. Бразаускасом, який отримав посаду віце-прем’єр-
міністра в уряді К. Прунскене, соціал-демократичною
партією К. Антанавічюса, що також входила до альянсу
з «Саюдісом» і виступала з позиції незалежності Литви.

Ліві сили, що виступали проти державної незалеж-
ності, перебуваючи на позиції збереження соціалістич-
ної федерації, можна розділити за ступенем радикалізму
на прихильників Комуністичної партії (на платформі
КПРС), на чолі з першим секретарем М. Бурокявічюсом
та більш радикальними членами об’єднання «Єдність»,
що було досить неоднорідним [5]. Слід зазначити, що

впливові організації, які об’єднували російськомовне
населення Литви, дистанціювалися від об’єднання «Єд-
ність» [6]. Пізніше з’явився «Комітет захисту радянської
влади в Литві» як координаційний центр низки політизо-
ваних організацій: Ради секретарів первинних партійних
організацій, Соціалістичної федерації трудових колекти-
вів Литви [7]. Пізніше він був головною політичною силою
під час проведення спроби державного перевороту в січні
1991 р. Структури Комітету мали перебрати на себе
відповідні функції усунутого уряду Литовської Республіки.

Згідно із соціологічним дослідженням громадської
думки, на початку січня 1990 р. ліві партії могли розрахо-
вувати на наступну підтримку: КПЛ (н) – 38%, КПЛ
(КПРС) – 8%, натомість об’єднання «Єдність» мало най-
більший негативний рейтинг серед всіх політичних сил
[8]. Протягом 1990 р. основною формою діяльності цієї
лівої політичної сили були мітинги протесту, на яких
критикувалася діюча литовська влада, окремі положен-
ня і нововведення, курс на незалежність країни, висува-
лися вимоги збереження соціалістичної федерації. До
цих акцій, окрім не чисельного активу КПЛ (КПРС), до-
лучалися військові, а також ветерани, зокрема з «Єдніс-
тю» тісно співпрацювала Рада ветеранів війни і праці.
Зважаючи на слабке представництво у парламенті Лит-
ви подібні позапарламентські форми боротьби були
майже єдиним напрямом діяльності вищеозначених сил.

Вибори до місцевих Рад, які відбулися в квітні 1990 р.
підтвердили статус-кво, який склався під час виборів до
парламенту у лютому того ж року: позапартійні (біль-
шість були висунуті «Саюдісом») отримали 55,82% ман-
датів, члени КПЛ (н) – 34,28% і кандидати від КПЛ
(КПРС) – 6,07% [9]. Після остаточного провалу насиль-
ницької зміни влади у СРСР (серпень 1991 р.), керівні
діячі КПЛ (КПРС) були оголошені до розшуку, проти
них порушили кримінальні справи, як і проти низки
військових і міліцейських керівників, відповідальних за
смерть литовських громадян, та проти лідера руху «Єд-
ність» В. Іванова, якого обвинувачували у незаконному
зберіганні зброї та боєприпасів. Комуністична партія
була заборонена.

На відміну від «збанкрутілих» комуністів-прибічни-
ків КПРС, прихильники КПЛ (н) досить швидко освоїли-
ся на політичному майданчику Литви. Змінивши назву
на Демократичну партію праці Литви (ДППЛ), ця полі-
тична сила продовжувала залишатися наймасовішою в
країні. Взаємне непорозуміння між керівниками «Саю-
дісу» і близьких до нього політичних угруповань (хрис-
тиянські демократи, партія таутінінків, партія незалеж-
ності, до певної міри і Ліги Свободи Литви) та ДППЛ
було помітне ще до лютневих виборів до Верховної Ради
Литовської Республіки 1990 р. [10], але тоді всім силам,
які виступали за незалежність країни вдалося стримати
свої амбіції задля спільної мети. Результати виборів вия-
вилися тріумфальними для «Саюдісу», який отримав
більшість місць у Верховній Раді, КПЛ (н) отримала 38
мандатів, КПЛ (КПРС) – лише чотири, соціал-демократи
– дев’ять [11]. Втім, надалі конфлікт між «лівими» і
«правими» силами тільки загострювався.

Незважаючи на політичні інтриги, перший уряд
було сформовано частково з представників КПЛ (н).
Значною залишалася й особиста популярність лідерів
цієї політичної сили – А. Бразаускаса і К. Прунскене,
але, як зазначають учасники тих процесів, подібна попу-
лярність була досягнута за рахунок відмови від основних
комуністичних принципів. Нагадаємо, що КПЛ (н) вис-
тупала з позиції поступового відновлення незалежності
Литви, переходу до ринкової економіки з великим впли-
вом держави, соціальними гарантіями населенню.
Діяльність політичних партій після 11 березня 1990 р.
була ускладнена погіршенням відносин з СРСР, результа-
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том чого стала відмова центрального керівництва
постачати енергоносії до Литви [12]. Ідеологічна складова
КПЛ (н) досить швидко змінювалась. Так, вже на початку
жовтня 1990 р. з’явилися публікації, що розглядали,
запланований на 1 – 2 грудня того ж року, з’їзд, як важливий
крок у переході до соціал-демократичної програмної
концепції партії [13]. В той же час відбувається законодавче
регулювання діяльності політичних партій Литви [14].

Протягом другої половини 1990 р. боротьба між
різними флангами литовського політикуму загострюва-
лась. Прихильники В. Ландсбергіса і «Саюдісу» піддава-
ли нищівній критиці діяльність лівих сил та спроби уряду
врегулювати становище в економіці. Ліві в свою чергу
намагалися консолідувати свої сили, неодноразово вис-
тупаючи з публічними заявами щодо необхідності «зла-
годи і єдності». В фарватері лівих сил на той час знаходи-
лися: Союз землевласників під керівництвом В. Велико-
ніса, Форум майбутнього Литви (ФМЛ) на чолі із Б. Ге-
ндзялісом та Форум молоді Литви під орудою Р. Шивіса
[15]. Через деякий час ФМЛ намагатиметься завоювати
популярність литовців, перебираючи до своїх лав бага-
тьох впливових колишніх діячів «Саюдісу», але, незважа-
ючи на чисельні порівняння у пресі цих організацій,
Форум буде виглядати лише блідою копією потужного
і об’єднавчого «Саюдісу» періоду 1988 – 1989 рр.

Наприкінці 1990 р. КПЛ (н) на своєму позачергово-
му з’їзді приймає рішення про перейменування партії
у Демократичну партію праці Литви, в якій утворилася
фракція комуністів [16]. Як відмічав кореспондент «Эха
Литвы», «в залі зібралися ті, для кого зрозумілі зміст ре-
форм, хто готовий до подальшої політичної діяльності,
усвідомив і засудив допущені в минулому помилки, від-
кинувши крайнощі більшовизму» [17].

10 січня 1991 р., після вимушеного кроку щодо збіль-
шення цін на продукти харчування у 3,2 рази та загост-
рення кризи між парламентом і урядом, кабінет К. Прун-
скене заявив, що йде у відставку. Подібні метаморфози
проходили на тлі активізації союзного керівництва. Того
ж дня М. Горбачов виступив зі спеціальним посланням
до парламенту Литви, в якому наполягав на «негайному
відновленні у повному обсязі діяльності Конституції
СРСР і Конституції ЛРСР» та відміні раніше прийнятих
антиконституційних актів [18]. Після кривавої спроби
захопити владу у Вільнюсі (в ніч з 12 на 13 січня) та заги-
белі 13 литовців, майже все радянське викликало рішучу
відразу. Подібна позиція посилювалася деякими діячами
наступного уряду, низкою парламентарів та самим
Головою Верховної Ради Литви – В. Ландсбергісом.

На початку березня 1991 р. ліві сили Литви провели
декілька консультацій і зустрічей щодо консолідації сил
[19]. Серед основних положень, які розходилися із кур-
сом нового уряду, були вимоги державного адміністру-
вання в сільському господарстві, скорішого, але не
обвального переходу до ринку і теза про несвоєчасність
реституції і недосконалість її форм проведення [20]. Та-
ким чином, з початку 1991 р. ліві сили гуртувалися навколо
ДППЛ і вели активну парламентську роботу спрямовану
на підготовку, альтернативних урядовим, проектів законів.

У квітні 1991 р. активізував діяльність ФМЛ, до якого
увійшло багато колишніх діячів «Саюдісу», зокрема
письменник В. Петкявічюс, економіст, колишній пре-
м’єр-міністр К. Прунскене, лідер соціал-демократів, еко-
номіст К. Антанавічюс та ін. Діячі цього об’єднання
(порівнюваного з «Саюдісом») критикували уряд за від-
сутність реальних справ, особисті амбіції та «революціо-
нізм» [21]. В свою чергу представники правого крила
висували обвинувачення щодо причетності низки
високопосадовців ДППЛ до співпраці з КДБ, їм також
закидалися фінансові махінації, популізм і нерішучість
у ставленні щодо СРСР. Попри нищівну критику опонен-

тів, В. Ландсбергіс і його прихильники знаходилися у
все гіршому становищі: «Саюдіс» як окрема сила пере-
ставав існувати, а за визнанням Голови Ради Сейму
«Саюдіса» Ю. Тумяліса, від масового руху залишилися
лише невеликі групи однодумців, а подекуди «тільки
ім’я «Саюдіс», яке використовується для неблаговидних
політичних спекуляцій» [22].

На протязі весни – літа 1991 р. ліві сили були виму-
шені знаходитися в опозиції, але їх вплив зростав відпо-
відно посиленню кризи в економіці та невизначеності
міжнародного статусу Литви. Речники від лівих партій
все частіше виступали із публічними заявами, в яких
критикували «політичний туризм» перших осіб держави,
що не приводив до реального визнання Литви на міжна-
родній арені, відсутність реальної програми економічної
реформи, переслідування політичних опонентів.

Правляча коаліція правих сил не знайшла нічого кра-
щого, ніж вдатися до провокацій і терору проти опозиції.
Неодноразово у діячів опозиції виникали складнощі з
орендою приміщень для своїх виступів, а в Каунасі (місто
з якого походить В. Ландсбергіс і частина його оточення)
вдалися навіть до підриву вибухового пристрою біля
клубу, в якому мав відбутися установчий з’їзд ФМЛ
[23]. Таким чином, на середину 1991 р. оформилася
тенденція до перебирання функції інтегратора лівих сил
до ФМЛ, який виступав з позиції підтримки незалежнос-
ті Литви, ринкових реформ, але водночас і проти «полю-
вання на відьом», що розпочалося після обрання нової
Верховної Ради Литви у лютому 1990 р., а також за при-
мат компетенції, а не партійності у підборі державних
службовців [24].

Після провалу серпневого путчу стало остаточно
ясно, що СРСР перестане існувати як суб’єкт міжнарод-
ного права. Незалежність Литви були визнана як Російсь-
кою Федерацією, так і СРСР, що припинив існування
26 грудня 1991 р. Складалася нова зовнішньополітична
ситуація, що безумовно мала неабиякий вплив на всі
політичні сили в Литві. ФМЛ, зареєстрований напере-
додні путчу (14 серпня 1991 р.), мав пристосовуватися
до нових умов. Замість перетворення на партію на уста-
новчому з’їзді, запланованому на 19 жовтня, його керівни-
ки вирішили, що за нової суспільно-політичної ситуації
краще буде провести конференцію під назвою «Демокра-
тія: багатоманітність в єдності» [25]. Таким чином, він так
і не став повноцінною альтернативою «Саюдісу».

Майже відразу з’явилася «права альтернатива» –
громадська організація «Хартія громадян Литви», яка
також претендувала на вплив ще існуючого «Саюдіса».
Основними положеннями цієї організації були: згурту-
вання найсвітліших умів Литви, чесних і порядних людей
для укріплення державності Литви, прагнення до загаль-
ної громадянської згоди, а також дерадянізація Литви [26].
На переконання лідерів цього об’єднання, вони могли б
і підтримати діяльність «Саюдісу», і продовжити її.

Після остаточного зникнення безпосередньої загро-
зи від СРСР, праві і ліві сили в Литві опинилися в стано-
вищі політичної кризи, яка посилювалася. Причини такої
ситуації були багатофакторні. З одного боку, ліві сили
(ДПТЛ та бл. 25 депутатів з фракцій центристів і лібе-
ралів) на середину 1992 р. мали більшість у парламенті
і блокували прийняття низки законів, запропонованих
правими силами. З іншого боку, праві сили ініціювали
процес передачі майна колишньої КПЛ державі, що
зачіпало інтереси ДППЛ. В цей час А. Бразаускас (лідер
лівих сил Литви) рішуче відмежувався від радянського
минулого своєї політичної сили: «Не вважаємо себе кому-
ністичною організацією, про що ми заявляли ще в 1989 р.,
але вважаємо, неправомірним щодо себе застосування
обговорюваного закону про майно КПРС» [27].
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Головною подією 1992 р. стали вибори до Верхов-
ної Ради (Сейму), які відбулися в жовтні. Підготовка до
них розпочалася задовго. Після складання відносної
«лівої» більшості у парламенті він став фактично недіє-
здатним. Постійні суперечки щодо найдрібніших проце-
дурних питань суттєво стримували законотворчу діяль-
ність. Лише по закону «Про неприєднання Литовської
Республіки до пострадянських східних союзів» парламе-
нтарі проголосували одностайно, прийнявши його біль-
шістю у 109 голосів «за» (й лише один «проти») [28].

Діячі від партії праці напередодні виборів визначили
свою позицію. Депутат Б. Гендзяліс наголосив на тому,
що «ДППЛ бореться за незалежність Литви і виступає
проти її включення до будь-якого союзу пострадянських
держав» [29]. Попередня передвиборча позиція партії
праці була оголошена А. Бразаускасом наприкінці чер-
вня. В своєму дописі до газети «Tiesa» (переклад було
зроблено і для газети «Эхо Литвы») він наголосив, що
програма лівих сил буде максимально простою і реаліс-
тичною. Лідер ДППЛ наголосив, що люди Литви будуть
голосувати за тих, хто запропонує і зможе втілити в життя
реальні проекти, а не «повітряні замки», за які голосува-
ли виборці на минулих виборах [30].

У жовтні 1992 р. відбулися вибори до сейму Литви.
Це були перші вибори у незалежній країні, в яких брала
участь низка партій і політичних об’єднань, що предс-
тавляли увесь спектр політичних сил, включно із політич-
ними об’єднаннями національних меншин (після виборів
із поляків сформувалась фракція «Литовський союз
поляків», яка складалася із чотирьох парламентарів). Не-
зважаючи на певну умовність поділу на «лівих» і «пра-
вих» вибори стали переможними для ДППЛ, яка отри-
мала більшість місць у Сеймі. Зі 137 обраних депутатів,
більшість належала до лівих сил: 70 представляли ДППЛ,
фракція соціал-демократів складалася з 7 обранців [31].

Таким чином, після виборів 1992 р. у Литві стабілізу-
валася багатопартійна система, в якій значне місце
займали ліві політичні партії, що були репрезентовані
ДППЛ – реформістським крилом КПЛ, яке кардиналь-
ним чином змінило свою ідейну складову і методи ро-
боти, домоглося вагомої підтримки, особливо в сільсь-
ких районах Литви. Лівий блок також був представлений
партіями соціал-демократичного характеру: Соціал-
демократичною партією Литви та Союзом землевласни-
ків – впливовою організацією, яка тісно співпрацювала
з ДППЛ. До «лівих» сил в цей час ситуативно відносили
і лібералів, які були недостатньо «націоналістичні» для
того, щоб бути «правими», але при цьому, мали типову
«праву» програму [32, 16]. Незважаючи на відносну
стабілізацію політичного життя на цьому етапі, дехто
відмічав наростаюче незадоволення тим, що «демокра-
тія, [яка] працює на практиці», не відповідала очікуван-
ням громадян [33, 635], інші ж зважали на те, що
громадян країн Балтії менше турбували ідеології партій,
ніж їх нездатність проводити ефективне управління.

Можна підсумувати, що 1990 – 1992 рр. у Литві стали
часом завершення політичної трансформації від тоталі-
таризму, авторитаризму (до 1988 р.) і елементів плю-
ралізму (1988 – 1990 рр.) – до багатопартійності і демо-
кратії західного зразку. В цей час відбувається стабіліза-
ція політичної системи, проходить визначення програм
політичних партій, хоча вони до певної міри залишалися
ще в багатьох аспектах аморфними.
___________________
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